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ВСТУП 

Актуальність теми. Сім’я є складним соціальним феноменом, 

найдавнішою, природною і вихідною спільністю людей, пов’язаних через 

спорідненість, вона є малою контактною групою людей, якій характерна 

особлива форма взаємодії. 

Сім’я є особливим соціальним інститутом, що регулює відтворення 

людини за допомогою особливої системи ролей, норм та організаційних 

форм. І тому тема сім’ї та стосунків у ній сама по собі виступає однією з 

актуальних проблем психологічної науки. Водночас на сучасному етапі 

розвитку суспільства сім’я переживає складний етап своєї еволюції, оскільки 

прослідковується перехід від традиційної моделі сім’ї до нової, тому що 

зазнають змін види родинних відносин, зовсім іншими стають система влади 

і підпорядкування, роль і функціональна залежність подружжя, становище 

дітей тощо. За результатами аналізу стану сучасної сім’ї виявлено численні 

проблеми в її становленні і розвитку: прослідковується зниження 

інтегративності родини, часті конфліктні відносини між подружжям, 

порушення емоційних зв’язків між батьками і дітьми; міграційні та 

соціально-економічні причини, переоцінка економічних, суспільних та 

особистісних цінностей, зміна умов та якості  життя,  тощо.  

Водночас помітно, що суспільство загалом та кожна сім’я зокрема 

переживають духовну кризу, тому що цінності, сучасна ідеологія 

суспільства, особиста і суспільна культура не сприяють відродженню 

традиційних духовних засад родини. Інколи виникнення причин проблем 

сім’ї пов’язані із особливостями сімейного спілкування (часто 

прослідковується тенденція до зниження якості і кількості мовленнєвого 

спілкування, характерна авторитарність і міжособистісна дистанція, егоїзм і 

замкнутість, міжособистісні непорозуміння і нав’язування власних 

неадекватних соціальних ролей) та із індивідуальними особливостями членів 



4 
 

 

такої сім’ї (присутні часті емоційні та психосоматичні порушення, низька 

стресостійкість, ворожість і конфліктність між поколіннями сім’ї тощо). 

Бакалаврська робота присвячена дослідженню емоційної зрілості як 

фактору стійкості сімейних стосунків, необхідність проведення якого 

обумовлюється, на наш погляд, цілою низкою причин. 

По-перше, сім’я – складний соціальний феномен. Вона є найдавнішою, 

природною і вихідною спільністю людей, пов’язаних через спорідненість. 

Водночас це – мала контактна група людей, особлива форма взаємодії. 

Нарешті, це – особливий соціальний інститут, що регулює відтворення 

людини за допомогою особливої системи ролей, норм та організаційних 

форм. І тому тема сім’ї та стосунків у ній сама по собі виступає однією з 

актуальних проблем психологічної науки. 

По-друге, на сучасному етапі розвитку суспільства родина є однією з 

найкризовіших сфер, що характеризується різким зростанням негативних 

тенденцій як у конкретній сім’ї, так і державному рівні. А сім’я завжди була 

першоосновою та осередком духовного, економічного та соціального 

розвитку суспільства. Чимало дослідників віддавали перевагу проблемам 

сім’ї та шлюбу (Е.Г. Ейдемілер, Б.Й. Кочубей, Г. Навайтіс, В.В. Юстіцкіс та 

ін.). У своїх роботах вони розглядали мотиви вступу в шлюб, функції сім’ї, 

причини сімейних конфліктів і розлучень, методи сімейної терапії. 

Психологічних робіт, в яких предметом вивчення була б еволюція сім’ї, її 

структура, специфіка сімейних стосунків, значно менше (В.М. Дружинін, 

А.Г. Харчев та ін.). Тому, означене питання, багато в чому, залишається 

відкритим.   

По-третє, у сім’ях спостерігаються такі процеси як нестійкість шлюбу, 

погіршення репродуктивного здоров’я молоді, алкоголізм, наркозалежність, 

зниження рівня народжуваності, зростання абортів, сирітство, дитяча 

безпритульність, різні соціально-економічні чинники та безліч інших 
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проблем. Тому, важливим аспектом в дослідженні родини є фактори, які 

сприяють зміцненню сімейних взаємин. Адже гармонійна сім’я – це 

запорука її щасливого майбутнього. 

Тому, обрана тема має як наукову, так і практичну значущість.  

Об’єкт дослідження  – фактори стійкості сімейних взаємин. 

Предмет дослідження – зв’язок емоційної зрілості та стійкості сімейних 

взаємин. 

Мета роботи – виявити провідні фактори зв’язку між емоційною 

зрілістю та стійкістю сімейних взаємин. 

Гіпотеза – емоційна зрілість є провідним фактором стійкості сімейних 

взаємин.  

Згідно з поставленою метою та висунутою гіпотезою було визначено 

основні завдання:  

1. Теоретичний аналіз змісту понять емоційна зрілість та сімейні 

взаємини. 

2. Розробка процедури проведення емпіричного дослідження, підбір 

психодіагностичних методик. 

3. Проведення емпіричного дослідження. 

4. Проведення статистичного та якісного аналізу отриманих даних. 

5. Формулювання висновків та узагальнень дослідження. 

  Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження використано 

такі  методи: 

1) організаційні методи – порівняльний, комплексний; 

2) емпіричні методи – обсерваційний, експериментальний, 

психодіагностичний; 

3) методи обробки даних – кількісний та якісний; 

4) інтерпретаційні методи. 

База дослідження. Дослідження проводилось впродовж грудня 2021 
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року – лютого 2022 року. У відповідності з планом дослідження загальний 

обсяг вибірки включав 48 сімейних пар, які проживають у містах 

Хмельницький і Кам’янець-Подільський. Характеристики досліджуваних 

відповідають основним критеріям обраної вибірки для дослідження (сімейні 

пари від 1 до 15 років подружнього життя). 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких регіональних та 

міжнародних конференціях: на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДРС у 2021-2022 навчальному  році зі 

спеціальності 053 «Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 

р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2021 р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.) та 

знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. Николін Л.П. Психологічні засади емоційної зрілості у 

сімейних взаєминах. Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі : Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 15 лютого 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 106–110. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. 

Робота структурно складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження сімейних стосунків є важливим аспектом на сучасному 

етапі розвитку суспільства. Це питання вивчається з різних аспектів, але 

практично не дослідженим залишаються фактори стійкості сімейних 

стосунків. 

В результаті теоретичного дослідження встановлено, що сім’я – це 

елементарна одиниця суспільної структури, яка вивчається дослідниками 

різноманітних дисциплін. Також виокремлюють взаємозв’язок між 

поняттями «сім’я»,  «шлюб», «одруження», але сім’я представляє складнішу 

форму взаємин. Сімейні стосунки пройшли певні етапи розвитку і 

становлення. Але вони формуються і розвиваються в сім’ї як відображення 

різноманітних та багатоваріантних міжособистісних контактів. 

Виокремлюють наступні фактори стійкості сімейних взаємин: 1) емоційна 

сторона подружніх взаємин, ступінь прихильності; 2) схожість їх уявлень, 

бачення себе, партнера, соціального світу загалом; 3) схожість обраних 

моделей спілкування, поведінкових особливостей; 4) сексуальна і 

психофізіологічна сумісність; 4) загальний культурний рівень, ступінь 

психічної і соціальної зрілості партнерів, збіг систем цінностей подружжя. 

Фактори, які здійснюють непрямий вплив на благополуччя подружнього 

життя, такі: освіта, стабільність на роботі, вік, тривалість знайомства. 

Емоційна зрілість є інтегративною якістю особистості, що характеризує 

ступінь розвиненості емоційної сфери на рівні адекватності емоційного 

реагування в певних соціокультурних умовах. Основними компонентами 

емоційної зрілості є експресивність, емоційна саморегуляція та емпатія. 

Згідно висунутої гіпотези проведено емпіричне дослідження. Суть 

гіпотези полягала в тому, що емоційна зрілість є провідним фактором 

стійкості сімейних взаємин. Дана гіпотеза була підтверджена. 

За результатами емпіричного дослідження в більшості подружніх пар 
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як чоловік, так і дружина, мають однаковий рівень емоційної зрілості 

(низький чи високий).  

Емпірично встановлено, що існує зв’язок між емоційною зрілістю та 

стійкістю спілкування в сім’ї. Цей зв’язок характеризується так: для 

подружніх пар із високим рівнем емоційної зрілості характерна стійкість 

сімейних стосунків, задоволеність шлюбом, особливий стиль спілкування, 

прагнення до вдосконалення та довіра; для подружніх пар з низьким рівнем 

емоційної зрілості характерна провідна роль жінки, нетривалі сімейні 

стосунки, фіктивна співпраця, легкість в спілкуванні, психотерапевтична 

роль чоловіка.   

Отримавши результати емпіричного дослідження, було запропоновано 

тренінгову програму, метою якої є створення умов для особистісного росту 

подружніх пар. У роботі представлено фрагмент цього тренінгу. 
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